



Országgyűlési képviselő

Iromány száma: **H/12118.**

Benyújtás dátuma: **2020-08-17 16:00**

Parlex azonosító: **2TX5RGY40001**

Címzett: **Kövér László, az Országgyűlés elnöke**

Tárgy: **Határozati javaslat benyújtása**

Benyújtó: **Mesterházy Attila (MSZP), Dr. Szakács László (MSZP)**

Határozati javaslat címe: **A fehéroroszországi választások kapcsán kialakult politikai helyzet elítéléséről és az Európai Unió Fehéroroszországgal szembeni szankcióinak támogatásáról**

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 28. §-ának (4) bekezdése alapján „**a fehéroroszországi választások kapcsán kialakult politikai helyzet elítéléséről és az Európai Unió Fehéroroszországgal szembeni szankcióinak támogatásáról**” címmel a mellékelt határozati javaslatot kívánom benyújtani.

...../2020. (.....) OGY határozat

a fehéroroszországi választások kapcsán kialakult politikai helyzet elítéléséről és az Európai Unió Fehéroroszországgal szembeni szankcióinak támogatásáról

1. Az Országgyűlés felhívja a Kormányt, hogy hasonlóan az Európai Unió tagországhoz és az Európai Unió intézményeihez, ítélje el a fehéroroszországi választások után kialakult helyzetet, fejezze ki rosszallását, álljon ki a szabadságjogokon alapuló parlamentáris demokrácia és Európa értékei mellett.
2. Az Országgyűlés felhívja a Kormányt, hogy támogassa az Európai Unió által Fehéroroszországgal szemben alkalmazott szankcióit, mint a nemzetközi nyomásgyakorlás eszközeit.
3. Az Országgyűlés felhívja a Kormányt, hogy terjessze az Országgyűlés elé, Orbán Viktor miniszterelnök 2020. június 5-én Minszkben tett hivatalos látogatásának jegyzőkönyvét, és egyben felhívja a Kormányt, hogy teljeskörűen számoljon be a találkozón született megállapodásokról.
4. Ez a határozat a közzétételét követő napon lép hatályba.

Általános indokolás

A fehéroroszországi választások eredményének kihirdetése után, és azóta növekvő intenzitással tiltakoznak a fehéroroszországi választók a választások eredménye ellen. Több tízezer, néha százezer fős tömeg követeli új választások kiírását. A fehérorosz rendfenntartó erők brutális és aránytalan fellépése bejárta a világsajtót. A tüntetések során, példátlan módon, eddig mintegy 7.000 főt vettek őrizetbe, köztük több, mint 70 újságíró.

Mindezekből, és a brutális fellépésből látszik, hogy itt nem kizárólag a gyülekezési-, véleménynyilvánítási- és sajtószabadság, mint védendő európai alapvető szabadságjogok ellen vétenek, amely önmagában is elítélendő. A fellépés ereje és aránytalansága - brutalitása- azt jelzi, hogy fizikailag és lelkileg is megtörik azokat, akik élve a szabad világ által biztosított alapjogaikkal, demonstráción vesznek részt, és a kinyilvánítják a véleményüket. Számptalan képsor, filmfelvétel járta be a világsajtót, amely ezt alátámasztja.

Mindezek alapján az Európai Unió intézményei, de egyesével az Unió tagállamai is elítélték a fehérorosz rendfenntartók és Lukasenka elnök kormányának tetteit, és a szankciók fenntartását, esetlegesen kiterjesztését helyezték kilátásba. Sajnos Magyarország kormánya mindeddig nem csatlakozott a tiltakozáshoz, amely önmagában rengeteg kérdést vet fel. Vajon orosz nyomásra nem támogatja Magyarország az Unió alapértékei melletti kiállást?

Elkerülendő azt, hogy tovább erősödjön az Európai Unióban az a vélemény, mely szerint Orbán Viktor, az Unióban képviseli és kiszolgálja az orosz érdekeket, a fehéroroszországi eseményeket el kell ítélni. Oroszországgal kiegyensúlyozott viszonyban, az szövetségi rendszerek – EU és NATO- érzékenységét szem előtt tartó kapcsolatokat kell fenntartani.

A fentiekben leírtak bizonyításához természetesen cselekvésre van szükség, és a figyelemmel az EU és a NATO, mint a két legerősebb szövetségi rendszer érdekeire, az Országgyűlés felhívja a Kormányt, hogy támogassa az Európai Unió Fehéroroszországgal szembeni szankcióit.

Szinte kivétel nélkül, minden uniós állam és intézmény, Lukasenka elnököt az „utolsó európai diktátorként” említi, ahogyan a világsajtó is. Ennek megfelelően a diplomáciai találkozók a legkevesebbre korlátozódnak és a nem magas szintűek. Magyarország ebben sajnos kivétel, hiszen 2020. június 5-én Orbán Viktor miniszterelnök személyesen kereste fel Lukasenka elnököt, tett hitet két állam együttműködése és szövetsége mellett. A korábbi magas szintű orosz-magyar találkozók mellett, természetesen ez a találkozó is nagyban sérti az EU és a NATO, mint a legerősebb szövetségi rendszer érzékenységét, és talán az érdekeit is, amely miatt Magyarország sokszor kapott jogos kritikát. Az Oroszországgal kialakított kiegyensúlyozott kapcsolat elengedhetetlen, azonban elsődlegesen Magyarország és azon szövetségi rendszerek érdekeit kell, hogy szolgálja, amelynek Magyarország a tagja, így az EU és a NATO. Sajnos sokszor éri Magyarország kormányát az a vád, hogy az orosz érdekeket helyezi előtérbe. A miniszterelnök minszki látogatása erősödtek újra ezek a vélemények. Ezért, tisztázandó, hogy

Magyarország szuverenitását nem fenyegeti orosz befolyás, a Kormány tárja az Országgyűlés elé Orbán Viktor miniszterelnök 2020. június 5-i minszki látogatásának jegyzőkönyvét, emlékeztetőjét, és számoljon be a Kormány az Országgyűlésnek arról, hogy ez a találkozó mennyiben állt a magyar emberek érdekében, mennyiben szolgálta elsősorban Magyarország érdekeit és jobb megítélését, másodsorban a két szövetségi rendszer amelynek tagja Magyarország – az EU és a NATO – érdekeit.